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ПОЗИВ НА НРЕТПЛАТУ.

Ево у иае божје и првога листа са Цетиња 
и не као што је јављено “Глас с Цетиња,, него под 
дичпијел именом “ЦРНОГОРАЦ,,. Надамо се да 
he нашц пријатељи и родољуби похитати да 
куиљењем претилатника потпомогпу и обезбједе 
ово предузеће колшсо трудно, толико u много 
више корисио.

;Ццјепа је листу:
За ЦРНУ-ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. 

ф. 6. ;  no год ф. 3. ;  четврт год. ф. 1. 50. н .;
за СРБИЈУ год. ф. 7.; по год. ф. 3. 50. u ; 

четврт год. ф. 1. 50. н .;
а за све друге зсиље год. Фор. 8.; по 

год. ф. 4.; четврт год. ф. 2.
Претплата се шнље уредништву на Це- 

хиље преко г. Петра Рамадановићау Котор.
На вересију недамо пикоме листа.
Она госиода, која су претплатила на огла- 

шени лист “Орлић„, улољавају се, да према 
овде пазначеној дијепијош доилате колнко треба, 
иа ћемо пм уредно шиљатп овај лист.

А ону господу, која су се само уписала па 
„Орлића“ а иовцс нијесу иослала, молнло да пам 
ож&чену лџеплиту пзволе послаш, одна чш оввј 
први број добију, ако жсле да им се остали 
бројеви редовио шаљу.

И свнјема иредплатпицима пашијсма па “На- 
родни Пријатсљ „ који је престао нзлазити у Зе- 
муну ишљемо први број овога листа, иа који 
га желе држати нека пал јаве, а који не, нек- 
нам га одмах поврате.

Скуиљачима дајемо обични проценат за 
награду.

На Цетиау 22. Јануара 1871.

МИР У ФРАНЦУСКОЈ.

Према дапашњијем усавршснијем знањима и 
срествима војенијем — дуг је то рат, када траје 
неирекидно ио годиие. Иреиа дапашњој образо- 
ваности и према свестраној тежњи за мирпијем 
развиткол благостања у слободи — }гжасан је 
то рат, када је испуњеп етрашилааа печовјеч- 
нпјех поступака, дјслима подивл.ачене природе

човјекове. Као да су у^ли дани тамерланови 
са свијема ужасима да даиашњеи времену окаљају 
образ цивилизадије, да му ударе срамни жиг звијер- 
ске крвожеђи, да понизе народе, који данас живе, 
и вријеме у којеи живе! Средњевјековни тираии 
осмјехују се данас у гробовима својијема и го- 
воре: наше је вријеме било вријеме мира и љу- 
бави ирема покорима које ви, кудтураи народв, 
данас чиннте!

Ево већ шести мјесец како два пајобразо- 
ванија народа у Јевропи ироливају крв н сатиру 
узајмице тековину своју и својијех предака у 
борбн, која све жешћа постаје. Французи ударају 
ГГрусе, Пруси сатиру Французе н то са све ве- 
ћнл огорчењем. Цара пм жива ухватише који 
данас сједи на Видхелмсхеу као тица — кукавида, 
u гледа ироиаст парода; зелљу пм притискоше 
војском и Фрапдуска стење данас под певол>ама 
рата — сирота, пуста, крвава, ископана.

Побједоноспа сила пруска допијела је у Фран- 
цуску очајање, а у сав свијет незадовољство и 
највеће негодовање, јер свакијем даном све ја- 
сније иоказује ода, да де идз саио за тијем да 
нобједи својега непријатеља, него да сатре Фран- 
дуски народ.

С тога и бјеху све дешћи гласови за миром, 
стогајеи дочекана са задово.встом вјест, да су 
предузети иреговори о миру између пруске н 
француске владе.

Но то задовољство бјеше кратко. Услови 
мира, које су ГГруси поставили морали су свакога 
озлоједити, Франдуску највише.

Нијо шала — осам миљарда Фрапака, Елзас 
Лотркикн, двадсс т ратнијех бродова уз то- 

лики губитак топова, пушака, разна оружја, уз 
толико опустошење, које је земла претрцјела 
уз толнке хиљаде живота, које је народ жртвовао 
— страшап је то одкуи мира.

Кад се ствар озбиљпо промотрв, неможе 
човјек вјеровати да Бисмарк озбиљпо жели мир.

Ни четвргину тога што се од Француске 
иште није Пруска потрошила у овоме рату. Њој

је било тешко родити се, а сада јој је лако жи- 
вјоти.„ Она је имада муке и трошка, док није 
ушла у земљу Франдуску, a no томе је хранила 
своју војску Фрашухком храпом, сииове Франду- 
ске била је Фрапдускијел оружјем, градове Фран- 
путске рушила је Фрапдускијем топовима. II да 
иије узела толики пљен, толико оружје, толику 
храну, тодшш повац, јер осим другога, оиа ,је 
још у заузетијем земљама и редовни данак ку- 
пила, и да пије чинила све то, опет би било 
мпого и осам миљарда Франака а камо ли још 
и двије провинднје и двадесет оклошшда.

Каже један њемачки бечки лист, који је у 
доста пријатељскол одпошају према Бисмарву, 
од како се иочело говориги о пруско-аустријскоч 
савезу, да ратни зајмови ируски нензноое вишз 
од два миљарда Франака. Каже п то да нема 
равна примјера таквоме захтјевању и све накнаде 
у досадањим примирјама бјеху песравњено умје- 
реније.

Када је годипе 1859 Аустрија учинила мпр 
с Франдуском она је уступила Ломбарднју, и пнје 
пп паре платила, пего је још оиа добила иовчапу 
накпаду.

Када лобјеђепи уступа њекн дио земље своје, 
опда побједитељ прима и сразмјсрни дио држав- 
нога дуга на се са земљом. ФрандЈгска има доста 
дуга, а Пруска неће да зна за то, него иште 
осал миљарда u обе провипдије чисте, без дуга.

Ово је сивише. Нруска је силна, и опа може 
пскати колико хоће, као шго сто и чини. Но 
може ли Фрапдуска баш када би и хтјела толико 
исплатити? Када би пристала на ова захтјсвања 
имала би Француска 23 миљарда дуга. У дапа- 
шњем осиромашеном стању нема изгледа да ће 
она моћи тај дуг исплаћивати. Пруска би дакле 
морала заложену Шампању држати пеирестано 
у војиичкој посади, a то би Франдузе у најско- 
рије вријеме раздражило на нов одважап отнор, 
на или — или, с тврдом одлукои да се ослободе 
од ФЈЈавдустгбЕа притиска.

Одважии и увиђавпи Гамбета, који је ову

П О Д Ж Т А К
БОЖИИ НА ЦЕТИЊУ.

“Бог да прости весела празника! 
Донесите, ђецо, one гусле,
Душа ми их, ваистину, иште,
Да нропојем, одавно нијесам.
He прими ми, Боже, за грехоту,
Овако сам старад научно. и

Тако збори игуман Стеваи у “Горскоме Ви- 
јепду„ прпје пего што започе пјесму уз гусле о 
слави Божића.

“Бог да прости весела празпика,! рећи hy 
и ја и пека ми је опроштено, што ће ми бити 
слаба ријеч, којои ћу описивати наше прослав- 
л.ан.е Божића. Тешко и јесте преставити ону 
дивну слику — тврда јунака у силпоме осјећању 
лнјеие побожности, озбил.на домаћина у благоме 
расположењу цријатне л.упкости, добра човјека у 
красноме разлијеву срдачне љубави према брату 
Србину хришћапипу. А сва та осјећања буди 
Божић у пространоме срцу јуначна Црногорца.

И доиста Црпогорац је и добар хришћанин 
као што је добар јунак. Ваља знати његову по- 
божност и нозпатн љегове обичаје, које је по- 
божност љегова скопчала с вјером његовом па

ће и онај, којн мање познаје борбе му, призпати 
да је он доиста вјечити борад “за крст часпи и 
слободу златну,.

Вијековима се борио за крст часпи—и одржао 
га, вијековима се борио за слободу златну — и 
сачувао је, а са крстом и у слободи сачувао је 
карактер и све обичаје народне.

У томе и у његовој иостојаној готовости, 
да умре за крст часпи и слободу златну, лежи 
најтврђе јемство будуЈшости наше, нашега уједи- 
њења кароднога.

Ниђе није тако лијепо, јасно н истинито 
исказана судбина и задатак живота Црпогорчева 
као у овијем ретцима “Г. Вијенца„:

“Ваи претстојп преужасна борба,
Нлеме ви се све одрекло себе, - 
Те дрноме работа Мамопу! —
Паде на њем клетва безчестија.
1Пто је Босна и по Арбаније?
Ваша браћа од оца и мајке!
Сви уједно п доста работа —
Крст носити вама је суђено —
Страшне борбе с својим и туђином! 
Тежак вјенад — ал’ је воће слатко — 
Васкресења не бива без смрти —
Већ вас виђу под сјајиим покровом — 
Част — народност ђе је васкреснула,

И ђе олтар на нсток окрепут;
He у њему чистн тамјан дшпе.
Славно мрите, кад мријет’ моратс!
Част рањепа жеже храбра прса,
У њима јој нема боловања —
Норугани олтар јазичаством 
На милост ће окренут пебеса! „ —

Сваки дан живота црногорчева огледало је 
овога увјерења нашега. А да је браћи нашој, 
притјешњеној у сви.јема крајевима ерпсцнјеиа 
могло бити, да се сгворе о BoKifhy ua Цстињс, 
они би под терегпијем игои својијеи слатко уз- 
дахнули : Ах, дуга је и тешха била noh робова- 
ња пашега, али је и зора слободе name близу ! 
Косово је прошло, алн косовсаијех јупака нма још ! 

“Пас свакоји своје бреме поси —
Нове нужде рађу пове силе — 
Дијествија напрежу духове —
Стјеснепија сламају гроиовсј! —
Удар нађе искру у камее}',
Без њега би у кам очајала —
Страдање је крста доброђетељ. —

Приблнжује се Bosuh. У срцима нашијех 
горштака појављује се осјећ&ље, које није сва- 
кидање. Дође и бадњи дан. Свуда видиш весела 
лнца, свак сс радује Божићу.



цијелу одбрану Француску необичном снагом и 
великом трјезвеношћу руководио, за днједо увиђа 
то, иа с тога се и противи миру под онаивијем 
опакијем условима. Благостање н част Француска 
нвкако пе могу бити у већој опасности, него 
што су ако се приме опа условија. To као да 
увиђа и Бисмарк, па с тога је н протестовао 
лротив наредбе Гамбетове, да у скупштину пе 
могу бити изабрани људи који су служили На- 
полеону, савезпику прусвом у несрећи Франдуској.

Већ самијеи тијем протестом показао је Бис- 
марк да је рад утидати па изборе скупштинске, 
иа по томе посредно п на скупштину. Ово је 
чему се мора противнти сваки пријатељ слобод- 
погагласа народнога. Товелимо не као претјерани 
иријатељи Франдуза, него као пријатељи нравде, 
која је сада на страни ншховој, као пријатељн 
слободе, која им је у опасности.

Франдуска хоће мир; Нруској треба мир. И 
једно и друго показали су догађаји. Да Фран- 
цуска хоће мир изјасппла је јача половипа Фрап- 
дуске. Да Пруској треба мир, показала јо малак- 
салост њезипа. Париз се прсдао и у Берлипу 
бјеше мања радост иего кад су у августу побје- 
дили Французс у маломс окршају. Нашто дакле 
иотстидаги на продужење] рата када и један п 
други п а р о д жели мир. А рат се потстиче за 
цијело, и Бисмарк се вара ако мисли да је Фран- 
цуску тако упиштио, да ће пошто по то пристати 
на мир. Француску ће већма уназаднти мир са 
оним Бисмарковим условијама него рат до крај- 
ности, или као што Втстор Хиго увеличано вели, 
доклеп је у Француској вамен па камепу.

1’амбета није још сврншо своју улогу, као 
што би хтјелл њекн њемачви листови. Гамбета 
п љегови једномишљепици знаКе преставити за- 
ступницима пароднијема у скупштипи опасЕОст 
која пријети тихијем умртвљењем Фрапдуској од 
претјеранијех захтјевања ирускијех, и онда може 
лако раслал>иви народ Франдускп паново потећи 
мач за очајлу борбу, борбу па живот и смрт, и 
онда сс Пруска пе може више падати никаквој 
симпатији па свијету, јер he сва npnjehn па 
страпу франдуза. Гријехови, које је Наполеон по- 
чинио и који су пароде од Фрапцуза отуђили, 
јер оу сметали слободи н ослобођењу њиховом, 
заборави he сс, јер ће оида сваки гледати у 
њој само Француску, која се бори само за оп- 
станак, за слободу своју.

До који дап зпаћемо шта је ријешила скуп- 
штипа у Бордоу, алц за мир још никако нијесу 
најповољпији изгледи.
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НАШИ ОДНОШАЈИ.
(продужење.)

Будимо озбиљни, будимо душевпи, па уз- 
мимо у претрес малко name понаособие а с- 
п и р а д и ј е .  Срби ударили у ствараве срп-

“Нема дана без очнога вида!
Нити праве славе без Божпћа!
Славио сам Божпћ у Витлејем —
Славио га у Атопску ropy —
Славио га у свето Кијево —
Ал’ је ова слава одвојила 
Са простотои п са веселошћу:
Ватра илама боље пего игда,
Нрострта је слама ‘пспред огл>а — 
Прекршћени на огљу бадњади —
Пушке пучу, врте се иедива,
1'усле гуде, а кола пјевају,
С унучађу ђедовп пграју,
По три паса врте се у колу,
Све би река’ једпогодишаади! —
Свс радошћу днвпом парааено! „

И доиста Божић па Ускрс празпицп су, које 
народ наш најрадоспије дочекује. У самој рели- 
гнји и. времепу има доста разлога толе. Ио Србин 
им се можда радује још п с тога, што га Божић 
нотсјећа да мислп на својега меспју, којц he га о- 
слободити ОД тнрапа аеговпјех, уједшпггиу једно 
тијело народно и утврдити у једној вјери парод- 
ној — слободи. Ускрс га потсјећа можда па то 
свршепо АЈедо месијиво, на ускрс слободе свега 
иарода вашега. Таквс мисди можда миого прц-

ске царевине: лијепа и доиста племенита мп- 
сао. Створити српско царство, повратити Душа- 
пова доба, то је тако прекрасна жудња, да јој 
ласпо пв бн могло битп ириговора. Но посмотри- 
мо ли на чегрстп, које по међу се имамо: како 
ли се и ми нстн Срби цјепкамо, и једни на друге 
преко ока погледамо и воду на више воденида 
развдачнмо; како лн нам толика паша браћа још 
једнако љуто пиште под несноснијеи мусулмаи- 
скпјем јармом, и чекају избавлеља; онда врло 
слаба јемства имамо, да би се то царство над 
својијем развалннама опет саздати и утврдитн 
способно бидо. Па кад би и бидо опет могућно, 
(чему при даиашњијем нашијем околпостима, ка- 
мп ! ва.1>апа и озбиљпа изгледа нмамо), ту лп- 
јену српску царевпну подпглути и основати, ма 
и у најширијем њезипнјем грапицама, које се икад 
и помислити дају: зар бп смо и тад, — према 
данашњсм времену, ирема дапашњијем иотребама 
и развитку државнијех моћи, код народа. којима 
смо окружени, — љека велпка и па мјерилу Ев- 
ропе значећа снла постали, да би смо сами својом 
судбином одлучивати могли, и да би наш глас 
могао иматп утидаја на течаје свјетскијех дога- 
ђаја? Ми вал>а да добро себи у мозак утучемо 
истип}', да су мале државпце, исто као u опн 
поједини људи, којп пе могу пикуд и нп камо, 
без помоћи добростојпика и доброкућића, уз које 
само живаре а пе живу, слушају, посрћу, кипе 
се и тару, у иокорности стоје и па послух нри- 
пуђепи бивају; једпом ријечи: нијееу слуге, ама 
пм јс слушати, иди гипути. Ово су мале државе, 
малп народи, напрема великијем државажа u на- 
родима. Кад смо мали, да будемо и мало випш 
ц »ало јачи, то би опет мало значило, кад не 
би схо, сами по себи или бар по задрузи са 
својима суилемештацхма, велики и кријешш могли 
бити. “Већа риба маљу прождире; а јача сила 
отима земље u градове: „

“Сида оте земл>е и градове :
Сила срупш царства и пр’јестоле. — „

Но овај потп пачии, браћа паша Хрвати, 
опет велику Хрватску, Крешимнров прнјестол, 
хтјели би из пеиела подигнути. Јабуну hem, ка- 
жу, по јабуци, а брата по брату познати. Исте 
мисли код овијех, које и код онијех; једни као 
и други, буди пам иросто рећи, млате воду у стапу, 
а нн сами пе знаду u не предвиђају кад he им 
се и шта одтуда изиестп. Па шта је још и горега! 
Како да се тавелика Хрватска, тај лијепи Крешими- 
ров пријестол дигне п обнови ? Кад то подузеће не 
бп захтјевало да би се свијет љеколнка вијека у 
назад поврнуо, па да се оно ма и тешком муком 
и јуначкијем пригиућеи остварнти могпе; испо- 
вједимо искрено, има ли томе икаква изгледа, 
прн околностпма у којима се тужна Хрватска 
налази. Иа врат јој се попели Маџари, старе и 
крваве нскоиице Србу н Хрвату; усовпи и на- 
дувеви господари, који ц дапас под богатијем 
одјелои од свиле и скерлета, задржаше сву суро- 
вост и дивљину ћуди н парави, свој властптп 
уврас, којим су се китили и онда, кад су се у 
козијим коасама, у ове name предјеле спустилп 
ц пас поплавили. А уз Мацаре — једва да чо- 
вјек и својијем очима вјсрује — прибили се њеки, 
баш из кола опијех велико-хрвата, који се том 
идејом продаваше аегда за ирваке патриоте и

носе, да се Србин онолпко радује Божнћу и У- 
скрсу.

У Црпој Гори је зпачајап бадњи дап.
У  Црпој је Гори обичај, као и у другијсм 

српскијем крајевпма, да се на бадњи дап доноси 
“ бадњак „ у сваку кућу. Тако је увијек па и 
ове године било на Цетпњу.

На Цетшву бива то само па мпого љешии 
начип, који необичпијем веселијем осјсћааем 
пспуљава срде српско.

Оипчно по подпе нскупе сс господа цетиљ- 
ска, војводе, сенатори, јувацн Црпогорци пред 
двором кнежевим, ко па добру кољу, ко на ла- 
кимногама. Кпез изтета нз бпјела двора, поздрави 
се са јуначком браћом и опда сви заједно иођу 
у плаиипу no бадњаке.

Тако бјеше и ове годппе.
Иа бадњи дан око три уре по подпе нску- 

ппли смо се пред двором. Кнез изјаха на бијесно- 
ме хату и пођосмо у бадљаке. lijeme нас скоро 
стотина на броју,

Изиђосмо пз Цетиња на поље детињско. II из 
равпога пол>а почесмо се лељати у плапнну. И 
равпо поље и голп брдјегови заодједц се бнјелијем 
р}хом, стзденијем спдјегом, да пас тако чпстц 
дочекају, а да покрдју своју паготу хладни камен

заточнике своје земље п парода ‘ па ето сад за- 
једно са Маџарима своју мплу Хрватску, н& 
само што великом не учинише, него је напротив 
па тако ннзке краче сведоше, да се на нпжијема 
дослен нпкад затицала није ; да сс нсти патрпотн 
далматински, жарки споборнпди анексије с Хр- 
ватском, пе бп ласпо упустплп, да^се сн,ом у 
једно коло хватају, док се год пе би дапашље 
шезине околности озбпл>по одклопиле, или чпстије 
да кажемо, док се год Хрватска небп садашњег 
маџаризма и мацарског васалства опростила, к 
Загреб не бн опо према Пешти постао, што к 
Пешта према Загребу. Белпка даклен Хрватска, 
као и велика Србија, два су лијепа спа, која нам 
на јави обвијају душу у љеку сјетност, помишља- 
jyhu само па то да су сни, и да join могу за 
вазда сладкијем сапцима бити п остати. Па шта 
вшпе? Ови се спи пеби моглн ии остваритп без 
хегемоније једнога племена над другијеа; без 
отмиде властпиштва и имовипе, о којима бп доста 
пријепора било, којој ли странп по правој правиди 
приладају. Раздор би био неизбјежан; а с раз- 
дором пећемо никад до пишта доспјети, осим до 
тога, да би вазда гђе се двојнда парпиче, трећи 
ужпвао и лув лам над главом једпако тукао.

Бугари зазирући да не би Срби пад нлша 
хегемопију нмали, доведепп до тога особнто ље- 
кијема перазборитијема поступцима од лрошасти- 
јех годнпа у Биограду, стали и опи своје сладке 
'спе љеговати о подизању бугарске краљевине. 
Алл Турцп и Фанарпоти и прпсталице овпјех 
обојице, своје жице другчпје преду и увијају, те 
Бугарима спремају ужс, којим би их тако uoiye- 
пане п од сусједне браће одвојепе, лакше пода- 
вили и изгражпли да им нц стрви псма. Бугарк 
су красан народ, иарод трудољубив, радише и 
штедише, мила им лросвјета, мила слобода; ама 
су лакн на међусобпе чегрсти, и што убију у 
главу, пенуштају већ да mi се лако из ње 
пзбије. Та лх црта запоси, те им себпчпост по- 
стане мплијем кумиром, којем се радо клањају 
ц великс жртве принашају. Даклен и код њих 
мало јемства има, да ће им се жзл>е остварити, 
да he их сулце слободе огријати бсз заједничкога 
с осталом браћоп свлада и рада.

Словенцп, будн пм на похвалу казапо, једпнп 
су, којп пемају другијех аспирација, ocun да им 
Њемцп не господаре. Опн бп се радо прибили, 
ма уз кога брата, само да спасу своју словенску 
пародпост. To нам доказује скорашња љубљанска 
скупштипа и одлуке, које су на љој углављепе, 
и које јамачпо нијесу ултнмо фиис, колико о- 
портупитетол наметнути условп, који такође паи- 
лазе на своје теткоће, што жел>е, које Словенци 
поврепуше, немају правнога темеља; немају даклеп 
ли изгледа да би их круна дотлен призпала, док 
снаге има, да се о течају својије унутарњи- 
јех послова опа, и то она сама, стара и рачуне 
водп.

Сад да се с југа мало на сјевер препесемо, 
т1сси с гледшита олортупитета, радо би се дојаг- 
мнлн Вјепцеславове круне: чим би се ложда и 
опростили темачке хегомоније, али се пе би и 
пак избавили туђа господарства. Опи су с Мо- 
равцнма јсдан дух и једиа душа ; али вихова 
аристокрација, као u хрватска арпстокрадија, 
није с пародом пп дух ии душа једна. Ово Че- 
сима јако послове иомета; п кад небп другијсх

п голо дрвеће, јер би својијем сјстнијем изгледои 
моглн спевеселити веселе госте.

Свијетли господар попграва својега коњнца, 
за Hiiiii други Црногорцц, а ко је пјетице, тај 
лагахпо лодскакује. Јуначка се пјесма ори, јасни 
гласовп одјекују, пушке попудују, све је чило и 
весело.

^ х> Аа јупачке чете, да лијепијех јупака! 
Тако би иодвшшуо из душманскијех окова при- 
гљетепи брат паш када би виђео ову чету, ми- 
слећи да полазц па бој па Косово.

Јуначка чета, а пред воме јуначкн кнез! 
/1,а лијепа пзгледа, да миле утјехе, да силна о- 
чекивава! Боже ускори онц час — час ослобо- 
ђења српскога, па ма тај час посљедњи био у 
моЈему животу! Тако бн сваки Србпи морао о- 
СЈетити п помцслнти у опоме часу.

Дођосмо у ropy — једна ура од Цетцња — 
па ajecio, Ј Д)е је одсјекао свакн себи бадњак--  
дрво колико јв који хтјео и могао понијети.

уос сваки свој бадвак па раме и сићосмо 
се опет па равницу, гдје смо се мало одморили.

1 тамо кад смо ншлп и пазад када смо се 
враћали прошлц смо крај једнога' брда, које се 
зове ртиЈељка п које је веома знамепито у 
^сториЈи Црле Горе. С догађајеи којп се ту збио, 
увелнчап је и бадвц дан у Црној Горц. За то
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и грђијех заплета на иуту нм било, довољно бш 
то само бнло, да пм брка рачуне, да им отего- 
ћава остварење аиховијех жеља и намјера. Hero 
Чесима грози права опасност од поплавице го- 
тово већ остварене велике Њемачке, што опп по 
својем положају стоје међу земљама, које Њемдш 
у аемачке убројавају, као добар залогај у жва- 
лама гладпа п осиљена лава. Ако даклен Њемцу̂  
као што се уобште предвиђа, посегну к југу мождаа, 
■све до јадрапскога мора, није могуће да тајј 
звемачки арслаи пеби покушао да опај замашитад 
залогај ирогута, па да би му баш и у самојј 
гуши застао. У том случају паметпи и жаромг 
толиког родољубља пламтсћи Чеси, увјерени смо„ 
да би сви јатомиде полетили онамо, гђе осамде- 
сет мплиопа браће имају, само да се њемачком 
надмоћију уклоие, ц да своју словенску народ- 
ност сачувају. Што они данас раде, то раде у  
гранидама својијех стародавнијех права, раде оио 
што радити могу, и icpehy се толико, колико иш 
закониго стаповиште допушта; алц шта им пах 
срцу лежи, то пам опи сваком пригодом назрјетш 
дају; боре се и не иуштају се ;себе нипредкиж 
не таје, нити ма за чији хатар своја освједочеааг 
крнју.

Ие стоји па жалост тако с Пољадима. Оши 
неће на неће у братску заједпицу. Веллка Пољ- 
ска једпако им се ио мозгу врти. Мало их нзу- 
зевши, сви би осталн Русе и Русију у чапш водез 
попили. He велимо да Русија није кад и вад 
спрам Пољске сгријешида, алн гријехови Пољск® 
папреиа Русији тако су грдпн и млогобројни, дж 
се човјек згрозитц мора кад само помисли у шт® 
је Пољска улагала, у што ли уложида не би;, 
тек да што више вриједа Русији нанесе. Огуђе- 
ппи Пољацима од осталога Словепства, пе идсе 
ншсако у мозак, да су и они огранак велнкшг 
словепског стабла, па да и аима треба, мимсо 
све остало, словенске идеје гојити и за аих ссе 
борити, с браћом Kyhy кућити и од браће се лсе 
лучпти. Вријеме напредује, а с вријемепом на- 
цредује просвјета, напредује развитак друштве- 
нијех одношаја, папредују мислн и науке ; новсе 
се потребе појав.вују, пова се освједочеаа стпчу,-, 
пови правдп на видик помаљају се. Руспја сое 
обгошлл,. к. се„ обдлвљз*. *даав1
друго аешто, но што је ирије сто година била; 
до педесет или сто година опет, биће позгздано 
далеко и далеко више но што је дапас. Томе 
има довољнога јамства у аезинијем школама и 
осталијем другатвенијем лодхватима и устаповама; 
а особито у ономе духу, који ау за Словенством 
крјепко одушевљава, и потнче да све Словене 
под »оје закриље примл, и да их од туђилске 
поплави сачува. Нољацц пак остану ли то што су 
дослен били, шкодиће доиста иного обттој ства- 
ри, али he join и вшпе себи шкодити; јер ће 
сами блти одговорни за све посљедице, које би 
их снаћи и залећети могле. Они he само онда 
веливн бпти, кад се трсе своје удесне себичпостп, 
изкрено уз Словепство пристану, и буду уз о- 
сталу своју браћу јуначки споборници за папре- 
дак укупног словепског рода п словепске парод- 
ности. Лавов и Вршава, пикад неће иматн ду- 
шевнијих пријатељау Паризу и Риму, иадМоскпу 
и Нетрогад. Треба само да то лријател>ство стеку 
одзивима братске љубавп и гврдом вјсром у сдо- 
венску идеју.

Код лужичкијех Срба аспирадије су још 
веома скромне, а под аиховијема околиостима 
не могу другчије ни бити. Ти Срби задовољавају 
се за сад установом своје Матиде и скромнијем 
шнреаем своје младе каижевности. Али је и та 
искра Beh укресана, па he се лако разгоријети кад 
Словенству озбиљна маха буде. — Словади па- 
против, убијени, не толико сиротиаом, колико ма- 
џарским јогунством и угурсузлуком, још у мртвом 
сну дремају, и аеколика аихова вриједна патрио- 
та, немају снаге да нх избуде и у живот приведу. 
Ама са Словенстводг доиста he се и Словаци 
пренути; и по свом положају, бити he опи, ако 
Бог да, десна Словенству рука, против маџаризму 
осиљену у самом срду Словепства.

Сада нам је реда и руске аспирације малко 
промотрити, прије но што се коикретирамо у то- 
ме, што смо већ предузелк себи у задаћу. Русуја, 
држава од 80 милиона душа словенске врви и 
племена, пије се у прошаотијем врјемепима знала 
никако учииити сред-срдједом, којој би осгале 
словенске земље гравитирале и тии се заједпички 
мидале и узајамно снажиле. Она је само једно- 
вјерде па југу узимала у заштиту, те су јој Ру- 
муаи н Грдв, исто као Срби у Црној Рори и у 
Кнежевипи до срда стајали. НГга више, опа је 
иомогла у Грчкој независну Ераљевину угврдити, 
а наиустила Србију да остане само Кнежевином 
иод сзгзерепством Султановц.ч. Цар Александар 
I. при ствараау уговора од 15. године, којима 
је он душа и иоглавити покретач био, толшсо се 
је слабо обзирао на покорене народе, (иа рају 
турску и аемачку,) да је у истијем уговорима 
условљено било, да народи п о д л о ж е п и  и 
п о к о р е н  и пемају права нц призватн се 
на дипломадију; јер да he се иначе сма- 
трати као немираадп п бунтовнпци. Но, 
она су вријемена била и протекла. Мисли су 
друге владале, другчије се наше ствари схва- 
ћале, друге околности биле, другц утпдаји пад- 
моћије имали, иак се ппјесу ни другчија Фак- 
та норађати могла. Те веома штетие иолитиед 
и ио Русију и по остала словенска племена, Ру- 
снја се морала трситп, и допста у задаа доба 
она се ае и трсила; јер ни Русдја без Словен- 
ошк 5JL олјллду Оллллл/um Pyjii/b, чаж/jj 
праве ни зиамепите своје будзг1хиости. Једно је са- 
мо, што нам се чшш, да ни та нова политика није 
још у Русијц дозорвла онако, као што изискз̂ у 
дапашње вријеме и остале наше друштвене о- 
колности. Да оставимо велику махну Руса уобште, 
што опи православље у свашто уплићу, и не мо- 
гу још појмитв,да је вјера пиднвидуална својнна 
душе, мени моје, a аелу аегове; и што вјера 
наметиута, престаје бити вјера којом се иокрећу 
брда и планине; јер се душа паметнутом вјером, 
да тако рекнемо, развјери и мртва за сваку вјеру 
постапе. Правоолавље чисто, отребаено од би- 
заптинизма п другијех средовјечнијех предрасуда, 
не треба Словенству накећати. Оио је силна н 
чврста вјера по себи и у себи, да he се прије 
или доциије, сама, али сама собом, нриаеиити 
сваком срду, које чнстијеи словеиством дисало 
буде: иа дотлен треба пустнти да свак у ону 
вјеру вјерује, па коју своје душевио спасеае 
полаже; а само пазити, да паша нолатичка вјера, 
вЈеРа У једну словенску народпост, буде нак 
свима света и једиа, постојапа и свеобшта вјера.

И пошто смо ово, као мимогред о вјерц павели, 
дај да пређемо на једну ствар, која се од скора 
стала у Русији покретати. Многи су устали тс 
мисле, да треба језив руски да иостане свесло- 
венскнјем језиком, како у обштнјем пословима, 
тако и у књижевности. Јест, али одма други 
Словени стали из тога извађати, да се тијем на- 
мјерава све порусити, пошто јејезик главна дрта, 
по којој се збиља народ и онредјељује. — На 
што, рекоше, да руски језик постане свесловен- 
скијем у кљижевпостп, ма да би се то могло 
н допустити да on постане обштпјемдииломатски- 
јеи језиком за све Словене; што занаго пе би 
пријечило да се нна словенска племена у својпјем 
дотичаијем нарјечијама развијају, као што не 
смета ни уиотреблеље ч>рапдуског језика у ди- 
пломадији цијеле Евроие, да се књижевност и 
наука развијају у језидима свакога по-паособ 
парода? — Ово даклен довољпо бјсше, да иза- 
зове подозрење миогијех, а особито онијех, ко- 
јима није лако у мождаие затврдити, да се ираво 
јединство пародпо пз може пи појмити без оног 
једипства, по којем само, једни другима иристу- 
пачаи лостајемо, те се можемо лако и јасно до- 
говарати и разумјетн. Зато је пужпо, да рускц 
политичарц илп п сахги држављали, кад нзлазе 
на јавност ма с каквијема предлозлма у корист 
свесловенске заједнлде, да се добро обзпру ла 
сваку Moryhy околност, нз које би се њешта кри- 
во тумачити дало. Ово у толико нуждпијим ло- 
стаје, што пеиријатељи руски и у обште словеп- 
ски, гђе год могу, и кад год ма и најмању при- 
ллку улове, радо Русији подме1гу да опа све 
Словене прогутати л поруситл жели, и да их 
жели лод аутокрацију свога цара стрпати. Опи 
пе зпаду, а л неће да зпаду,јер и.м то у рачул 
пикако не иде, да, дапашњи дар и дапашња Ру- 
сија, пе могу више стајатк и ле стоје напрема 
укулпом Словепсгву, но као крв папрема својој 
крви. Ноллтичке педостапшде и иеуправни смје- 
рови, дају се ласно разбистрити и поправити; 
а доиста he се поправити и разбистрити, пошто 
сви, који пародпијем послои рукујеио, једпо- 
душпо већ увиђамз потребу, да нам се вал>а 
озбиљпо побрилути за бољу буду1шосг нашу, 
noMohy уједињеља нашијех разпршанијех сиага, 
и помоћу нашег заједничког рада. Русији је до- 
вољно да опа остане јаком и снажпом уз Сло- 
вепство, као лхто је и сваком огранку веллког 
словенског ллемена довољно, да се уз Руслју о- 
чврстл и снажллјем постапе.

(свршжће се.)

Д 0 II и с и.
ИЗ ПОДГОРИЦЕ, 27. Јапуара. — Забит 

Подгорички учлпио је велшсу стегу ла све жи- 
тељство лодгоричко особпто на христјане да се 
несмлју састајати литн о чему говоритл ипо чијл 
лосао пије. — Комапдир војнички Миралај-бег 
дошао је овди 23. пр. м. и донио је собом из 
Скадра 1500 ловијех пушака, данх раздау Нодго- 
риди, Зети и Служу, ло Подгоричалн лехтједоше 
лрммити лушке из узрока тогашто Еомандир за- 
хтјсва варошане Турке у ннзаи узети, еои ое 
одговорише: док Скадрапе не покулите, ми се 
пикада у низам недамо, а лушке ћемо царсве 
лримити. II то јс тако остало да се варош пе

_iej: смо и рекли наприједдаје баднж дап значајнији
у Црпој Гори него игђе.

Приловједи1хемо.
На лзмаку седампаестога вијека 6jenie у 

Црпој Горн врло жалосно стање. Млетачка репу- 
,3 блика зарати се с Турдима. Позпавајући јунаштво 
ш Црногорада који су се лспрестано борили сТур- 

цима и увиђајуЈхл корист, коју би од н>их мо- 
11;; гла имати стугшла је с љима у савез. И Црпо- 
; горди саМлечићлмазадаваху Турцнма триста јада. 

?>' To и бјеше жишка, која је раслламтила
гњев скадарскога name Сулејмапа. 

б!!' И годнпе 1670 подигне оп велику војску
лротив Црне Горе и побије се с Црногордима 
код брда Вртијељке. Страшан је бло тај бој. 
Гинули сузвјерски Турди н немнло сепроливала 

рао илеменита крв дрногорска. У истоме боју логинуо 
је п чувени јулак Бајо Пив.ванин са својнјех 

ф шесдесет другова.
6ai Бијесни Сулејмап' дође после истога пораза
-% српског па Цетиње и разруши и маиастир, и 
пј/ дркву и двор, који је Иванбег сазидао. Али не 
[0ра могаше дуго остати у Црпој Гори. Ои се врати 
СЛ! са својом војском опет у Скадар, но градић Обод 
50jf остави црногорскијем Турднма.
0  Млетачка република издаде Црногорде. Вој-

ску, коју им је била послала у nosroh позове

патраг. Дoмahи Турди јачаше сваки час и бијеснише 
све јаче. Тешко, жалосно, оиасио стаље настули 
у дрпогорскијем стијенама.

Но јупак Црногорад није створен да живи 
у онакоме срамиом отању. У својему јуначком 
срду он је сачувао неповријеђеву љубав к слободи 
својој, а Бог му послао у последњем часу тога 
искушења избавиода у лиду владике Даиила 
Петрозића, Његоша.

Народла скулштипа ла Цетпњу године 1797 
избере н>ега за владикз̂ . Оп јв још у рааоме 
дјетинству својему отишао из својега мјеста 
Његуша на Цетиње у мапастир и ту се и ло- 
стригао. А када га је парод изабрао за владику 
не бјеше му ни пунијех двадесет годипа. Године 
1700 посветио га је у Сечују у Маџарској за 
архијереја срлски патркјарх Чарнојевић Арсепије 
III., онај исти Чарнојевић, којц је год. 1690 па 
позив цара Леополда I. превео у Угарску 37,000 
породида српскијех. И он је сам родом из Црпе 
Pope из села Бајида, близу Цетиња.

Млади владика Данило како се вратно нз У- 
гарске на Цетиње, одмах је сазидао ту једну 
црквицу и почео је премишљати како he првон 
згодном приликом да очистн Црну Гору од Ту- 
рака, којн су већ грозилн да и Дрпом Горои са |

сви.ч овладају. И он за цијело неби мировао, дов 
то не би учннио, ло случај један ускори ту лрилику.

Зећани молише лашу свадарскога да долу- 
сти да ии владика Данило осветк дркву. Иаша 
допусти и o6eha да he владика бихи безбједап.

И 3ehami лозваше владикЈ', и владика Да- 
ппло дође. Но тек што је тамо лрисдјео левјерпи 
Турди га ухвате, всжу л одведу у Подгориду. 
Ту га свукоше гола нага и турише му колад на 
пле!ха па који га хтједоше ударзти и водише га 
тако кроз Подгориду.

Када впђеше то Зећапи, плану им јупачко 
увријеђепо срце. Али шта да раде? Да скочс ла 
оружје да с оружијем у рудц отму свога вла- 
дику и господара Црпе Pope те да се тако о- 
свете певјернлјем Турцпмаи наплате налееепу им 
увреду ? Шта би се ломогли! Изгинули бн само 
заједпо с владлком. Оли угупшше гљев срда 
свога н одоше пашн да благо моло крвнива свога, 
да им пусти владику. Дуго су молили, ииого су 
преклињалл и лаша се најзад смнлује и .ooeha 
им дати владиву за откуа од 3000 дувата. Какво 
грдно благо у оно врлјеие! Но зеђади бјеху и 
стдјем задовољпи и брзо скуле са Дрногордлма 
2000 дуката a 1000 даде кућа владичина u од- 
Kjne свога владшсу из звјеркијех канца.

(Паставиће сс.)
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бунп протпву царсЕог ннзама. Видјећело какве 
ће битн посљедице.

Христјапи се јако уздају па своје ослобођење 
у овијем крајевиматужне и невољне Зете, који нити 
школе пити дркве подизатн смједу, будући про- 
глашену равноправност турске силеџије јавно 
газе, и рају као и своју марву сматрају. Толико 
се нохвалити можемо, да се једна нова школау 
1’олубовце (Зети) са ревновањем Саве Пајовића 
дриогорског учитеља отворила, којиједо 50 срп- 
скијех ђетића око себе окупио. Великомоћна 
православоа Русија послала је у корист право- 
славија у Голубовце, Грбавце и у Врањ све о- 
дежде и књиге, како се може свршивати правнло 
црклено, она и нашег учитеља у Иодгорици издр- 
жава, као и оног у Скадру да се нросвјета у 
лароду подпже.

У Христјанима се покренула прекраспа мисао 
о грађи цркве у вароши, ако Турди допусте, 
почем су томе толико пути Фанатиди Турди на 
иуту стојали, и шта више стару христијанску 
дркву прн' Гориди крали. Стара наша црква да- 
леко је од вароши 3|4 сата, и по рђавом вре- 
меиу парид грдно пати идући до своје цркве у 
Гориду. За грађу пове већ је мјесто опредјељено 
у христјаиском сокаку “гувна становића* и мо- 
жемо је скором имати ако се о томе заузме ру- 
ски консул, који је досадашњим заузимањем све 
могао учињети.

Неможемо да одвје још пе споменемо све- 
штеничку ревност пома Зака Поповића, којн 
своје стадо чува од певјернијех, те пепушта пи 
једцу христјапску овчнду да се потурчи, као што 
јс хтјела једиа ђевојка која је у турчипа слу- 
жила. Оп је исту зауставио док се пита грчки 
владика Мелеитије, да ли јој је слободно поту-р 
чити се.

СКАДАР, 28 Јапуара.- - У ирвоме броју ваше- 
га дијењенога листа говорнлн сте у једиоме члапку о 
равноправности у Турској, или боље рећи како 
у Турској пема никаквс равноправпости, јер Турди 
смију све радити и уживати, а раја мора само 
да ћути и трии. Ми бн ваи те рпјеча могли са 
много примјера потврдити одавде из Турске, a 
особито што се вјере тнче, јер све којекако, али 
у вјери Турчип, остаје Турчип, пеможе ннкоју 
ДРЈ'1'У да трпи и кад би могао, би све иотурчио. 
Тога бива у Турској често, а сваки he се још 
сјећати, како недавпо баш овде хтједоше на 
снлу једпу ђевојку дрногорску иотурчитн. Па ево 
U оиет се нонови таково насилије од стране турске.

Пошто потурчшие једпу ђевојку, узе је 
кадија у своју кућу. To дочује дриогорски за- 
стуиниЕ г. Перо Пејовпћ. те пошље свога слугу 
наши, да у име његово шпте ђевојку, Паша о- 
бећа да he се ђсвојка предати, а међутијем заинта 
кадију шта је u како је с том ђевојвом. Кадија 
одговори: ђевојка је шућур Туркиња, no паша га 
ииак свјетоваше, да преда ђевојку калетану Перу, 
јер се боји, рече, да је г. Неро пеузме сам, као 
што је ц прије урадно. Кадија одговори на то: 
“може ти бпти, али нам је јазак дипу кад је опа 
примила турску вјеру, па да јс дамо. „

Најзад договоре се паша и кадија да се 
ствар извиди иа мецлису у четвртак; но г. Перо 
пошљс у уторак рапо слугу у кадије у Eyhy, да 
ио сваки пачин довсде ђевојку и доиста је доведе.

Чујемо да је иосл.е тога говорио паша г. 
Неру, какоје п он сам хгјео предатн му ђевојку; 
а г. Перо му је лијепо одговорно: “зпам иа за то 
сам је и узео. „

Баш сада рече ми једап прнјатељ, да су 
Турди опет ухватили једпу ђевојку да је иотурче. 
И ето таквдјех примјера турске самовоље нуно 
је у нас. Но дао Бог пма увијек добријех људи, 
који заштнћавају певољне, а ваљда he датп Бог 
скорпм вријеме, које he п пас и све под јармом 
турскдјем ослабодити.

ЦЕТИЊЕ, 5 Фебруара. — Овијех дала до- 
годилш се овдје два Hecpehna случаја. Једал 
човјек из Бајида лође прекјуче па AoBhen no 
дрва. Како је снијег лао и пртиву затрпао стане 
несигурно, омакнесеи стрмоглави се низа стлјепе 
и нзгрува се тако, да је посље њеволлко ча- 
ссва издахауо.

Јучер олет играше се двцје дјевојчидо с 
лушкама у Доњем крају баш до самога Цетиња. 
roBopehu једна другој: сад hy те убити, опали 
једна л на мјесту убпје своју другарпцу. Убпјена 
има својијех 16 година, а друга је млађа.

Уредлик СИМО ИОНОШГК.

| ВНЈЕСТИ ИЗ НАШПЈЕХ И ТУХИЈЕХ 
ЗЕМАЉА. *)

— Скоро је ријева Нсретва код МетЕОвића 
тако снажпо из свог корита изншла п све не- 
ретванско поље страшпо поплавила, да су мпоги 
Неретвани на сиромашкл штап доведени. У Трсту 
се већ, као што “Слога, јавл>а. саставио одбор, 
који ће за те страдалце мллостпњу купити, да 
им се у аиховој љутој певољи еолнко толиео 
помогне. У оваковнјем случајевима милостин>у п 
сами Бог љуби, и сваву дареж-влвост стоструво 
награђује

— Госп, В а т р о с л а в  Јагић академичар 
и д.р словенскога језикословља у Загребу, посгао 
јеодсЕоро довторои ФилозоФпје ла Лллсеом свеу- 
чилилгту.

— Из Петрбграда пишу, да су се велевлас- 
ти споразуујеле у питању које се одлосл на 
дупавсву пловндбу. Говорл се да he се то литање. 
разправљати на лондопсеом састанку (ако се 
састане), али пе заједпо с литањем о црпоме 
мору.

— У Бечу се овијех задпијех дана промјелуло 
министарство. Х о х е н в а р т  лостао је предсјед- 
ником мшшстара и мвлистром упутрашњијех дје- 
ла, Х о л ц г е т а п  шшистрон Флпаиције, Хаби -  
типеЕ правосуђа, Ш е фле за трговипу, Јири- 
чекза богоштовиЈе п просвјету,а гелерал Шолл 
мипистром за земал>ску обрапу.

— Из Пеште јављају лод 25. јапуара, да 
су делегације свој лосао свршиле. Државпи кал- 
целар Бајст јавио је у свом закључпом говору, 
даје цар одобрио заједпнчки лрорачуп делегација, 
н да му је наложио да им изјавл царсво лризпа- 
ње н захвалу ла ииховом иеуморлом раду.

— Једна вијеет из Буварешта у “Тагблату„ 
каже, да је кпез Карло дне 25. јал. оставио 
румуњски пријестол и отишао. Бојазпи су, да he 
Русија одговорити прикупљању турсЕлјех чета,са 
војенијем изказима па грапжци. Путллцл одопуд 
стигавши у Пешту, прсполовјсдају да се чиие 
велива вретања на Пруту.

— Из Љубљане, вијестл од 26. јачуара 
кажу, да је Елуб лародпијех словенскијех за- 
стулниЕа јединодушно заЕључло, да истн заступ- 
пида изтуле из бечвог даревилског вијећа.

— Задарском “ Народеои Ллсту „ брзојав- 
љају из Беча под 29. јануара, да је сазвапо 
даревллсво влјеће на 8 TeKyhera, и да је у сљед 
лроглашене амнестлје опроштепо од сул;ап.ства 
у Прагу 55 политичкијех лрестулпика; да Ј’ста- 
вовијерие новине оштро паладају па пово мини- 
старство; да љевица ламјерава одбити државли 
прорачул, н пајлосље, да сс млсли да he hecap 
бечЕИ лутовати у Праг. —

— У Пешти је ономадпе умро лаџарсвп 
министар просвјете Егвеш. Кажу да је он на 
часу смртном свог сила свјетовао, да бл се у- 
Елањао од лолитике, Еоја човјеку највеће не- 
мире рађа, и у пајвеће га пеприлиЕе доводи.

— Из Цариграда јављају, да је Порта по- 
звала њеколлке регпменте, од сакупљенијех у 
Боспи чета.

— “Кореслопданс Слав „ која у Прагу из- 
лазл па Фралдускон језлку, допосе1ш вијест о 
капитуладпји ГГариза, изишла је покајничкијем 
црпли рубом обкружена, л с члалвом под пасло- 
вом: “Консумматум ест„ — Совершиша сл. — 
Истл се чланав завршује овлм олет латипсЕијем 
изразом: “Финис Галие, ф и н и с  Еуропе „ што 
зпачи од лрилиЕе : Свршила Фралцусва, сврлшла 
и Еврола.

— У Флорепди је указом одређено оломадне, 
да се краљевсва столида има у Рим премјеститл. 
Тлм се питање талијалсЕо већ довопчава, ако 
таллјапди же!) своју за Истријом иДалмацијом 
знали буду ублажитл с оилм, што им је Бог 
Beh дао.

Из 1 енФа јављају да је генерал Бурбакл 
умро, јамачно у сљед pane, коју је can себи 
задао no предаји Париза.

— Бажно је што о Фрапдској лопдопски
лист “TajMC„ пшпе, да су ц царство и репуб- 
лика поједнако немогућнп под Гачбетом у Фрап- 
днјп. Го ои се шггањс, вели, попајбоље ријешило, 
кад би се установила република под предсјсд- 
ништвом војводе Аумалсвога. — Продрзљиви раз- 
дар Наполеоп III. олравио је пз Вилхелмсхеа је- 
дап проглас ва Французе поводом избора за 
СЕупшгпну. ( ! ? . . . )  ^

књиашвност.
Питања дружтва за југослав. повјестницу и стариде 

HA СВЕ
пријатељс старинах и повјестниде 

НАРОДА ХГВАСКОГА, СЛОВЕНСКОГА, СРБСКОГА И 
Б УГАРСКОГ А.

1. Има ли у вашој околпнп уз језера, бла- 
та, баре, мртве воде или будикавове мочваре 
мањих или повећих просторинах, опкол»епих ста- 
рими храстовимп ступови, међу којими има сва- 
војаке трухлежи или трухлаче, а међу љом ору- 
ђеиз вамеппте добе ,  као ; каменити млато- 
ви (бат, мал>, neEnh) л>спо изгла11ени ц провр- 
танп ? Затим, клинови, сјекпре, брадве, 
шварбе, длиета, волља, ножевп, браниди 
од мачевах, бодежи, тарпопице (Реибстеине) 
жрвњи итд. ? Надаље жаре и цриепови из 
глине, а игле, Еолутцп, иаруквиде,  гривне, 
споне, запондп од еости или рога ? Има литу 
траговах јаотару,  љешњаком нли сиемењу 
разнога жита ? Има ли вости од животпње?

2. Има ли еод вас шлиљах у којпх сена- 
лазс човјечје кости, а уз њих штогод од rope 
споменута оруђа из ваменпте добе ?

3. Јсда ли се пашло у вашој оволиди о- 
громпи костих од предпотоппе звперади, а уз 
њих оруђе из вишесноменуте ваменнте добе ?

4. Има ли у вашој околиди старих гробовах 
саграђенпх из пеобдјелапа велика камеља ? има 
лн округлих, шнљастих брежуљаках (хулках, го- 
милах, громачах) нанешепих, наЕолико се ра- 
забрати може, од л,удских рувух ? Једа ли су 
тава мнјеста обрубљепа камењем? Каво се зове 
оно мјссто гђе стоје тавп брежуљди ? Што при- 
повједа о вих народ ? Да ли се нашло у њих 
буди каково орудје или оружје из камсна, или 
нз туча, лједа, бавра. железа? Или су можебн- 
ти иашлц мужке и жепске навпте од кости ту- 
ча, мједа, бакра, железа, сребра или злата, вао 
н. п. игле, прстење, спопе, вопче, наруввиде, 
паушпвде, путде, (дугмета, гумбе) name, шле- 
мове, кацпге, овлолја? тд. Далп су уједно пашли 
пепела са жарама или без жарах ? илп паЕО 
човјечје еости , а нз њих no кој новац, оруж- 
је ? итд.

5. Има ли нод вас CTehaica т. ј. великих 
CTojehnx камепитих гробнидах, с написп или с 
изђелапнми свакојавимп уреси и пакитн Има ли 
машалах? плп пако гробовах (раках) u војлх 
се налазе вамените струге (.чртвачке шкринје, 
сандуди, тиеси) с лиепшпом? Да ли су иокриве- 
пи оти гробови Еамснитом шкрпљом, плоћом или 
земљом ?

6. Има лн у вашој околидн пустих нли о- 
брађепих земљпштах названих: гр а д и ш ћ е , гр а -  
д а ц , г р а д о в е д , градина. д р к в и ш т е , дрЕ - 
р в в и н а ?  Да лу ти пма трага зидинам, и да 
ли се нашло оруђе, оружје, новди, камените 
плоче, опеве (дигле) нтд. с наппсп или без њих ?

7. Има лп еод вас остапавах старих водо- 
водах, са циеви и жлпебовп од камена, печене 
земље, жељеза олова итд.

8. Јссу ли нашли у вашој оеолици икада 
код копања илн ораља буди кавове старипе, вао 
жаре, лопце, посуђа, оружја, наките, новде, еи- 
пове, парисе итд. Из кавова бијаху творива ове 
ствари Еамо су доспјеле

9. И.ча ли на зндових ваше црвве, капеле, 
града, илп па буди ваЕовом грађевпом сполепи- 
ку, као и на звоповпх, на надгробних камених, 
пвопах, крстових, црквених посудах, CBehenn4Knx, 
одорах (ха^винах) икакових с т а р и х  наппсах на 
грчком, латинсЕом, словјенском, талпјапсЕом, н>е- 
мачЕом итд. језику ? Билп се могао добитп пре- 
пис тога написа?

(слијеДин ће).

oADxiii. оллсАЛИСМЛ.
Високопреосвештепн гослодпп 'зштронолит 

Михаило, г. гБуро Даничић и г. Хорђе Гадић 
лодарпше у корист овдашње учеће се младежи впше 
Ењнга, да се раздаду ШЕолама и ђацима.

Г. Сгева НоповпК, уредпнк “Српске Народне 
шЕоле,, гг др ПеЈИчић п д.р Љ, Непадовић, 
уредницп Домаћега Љекара „ ,  обећате пав да 
he своЈе листове безплатио шпвати павпше школа 
дрногорсЕнјех.

Ми свој епоменутој господи срдачпо захва- 
љујемо наовијема лпјеппјема и родољубпијема да -

„ . - . Ј  ^ИЈести под овом Рубриком намијењујеио особито пппп 
Г вСоКсхп.ЧИТаОЦПМа’ За «  «огу имати ва^иост

Цетпве 4. Фебруара 1871.
^Гилан Ко с т и ћ

ректор богословије.

Властнпк Ј. СУНДЕЧИЋ.


